

梦雪梦圆首金 等你下一次枪响

张梦雪的父母说,等待也是对孩子的一种陪伴



张梦雪和母亲在一起。

济南槐荫区经一纬七路11号院,是一座普通又特殊的老建筑。说其普通,是因为这座楼“无非”就是省机电设备公司的一个单位宿舍;说其特殊,是因为这座楼里,走出了一个张梦雪——2016年里约奥运会中国代表团首金获得者。在时光的映衬下,古老的建筑伴随着张梦雪的一家,同张梦雪的爸爸妈妈一起,见证而又等待着一个又一个的辉煌。

A 等待首金,那个晚上永远难忘

2016年8月7日晚,盛夏酷暑之时,11号院对面的扎啤摊上正在觥筹交错。“好!”“漂亮!”一阵又一阵的欢呼声打破了夜晚的宁静。“可能是晚上有什么球赛吧。”已经有些微醺的酒客并没有太多的关心,“咕咚”一口,饮下了济南特有的饮料。

不光是这些酒客,谁都没有想到,这一声叫好,诞生了中国的首金,而此时,11号院北楼西单元的3层已经水泄不通。张杰生、刘振华两位平凡的济南市民,此时已经被媒体的长枪短炮团团围住,原因很简单,就是因为他们是首金张梦雪的父母。“怎么说呢,用个不太确切的词吧,心有余悸,只不过不是害怕,而是那份激动的心情现在还有哩。”四个月过去了,当记者再一次踏进张家门的时候,一直被外界称作“张爸爸”的张杰生开了口。

倒数第三枪,张梦雪打出

了10.9环,在当时的情况下,只要梦雪不出现“埃蒙斯式”的情况,那么2016年中国代表团的首枚金牌就要属于济南。“孩子的心理状况很稳定,但是我们当时也是真紧张。王总(国家射击队总教练王义夫)说得好,射击这项运动的魅力就是不放完最后一枪,就不知道这个冠军是谁。”

但是结果我们早已经烂熟于心,张家人的命运,也随着梦雪的199.4环发生了彻底改变。11号院,一夜之间门庭若市。“从来家里没来过这么多人,还是持续性的,你看我们的房子又不大,当时你也在,你可是也知道这个房子装下了三四十口子人是什么感受。”尽管事情过去了一段时间,但是“那天晚上”的事情仍然挥之不去。

水果、炒货、鲜花、红酒,“那天晚上”,张梦雪家里准备了各式各样的“好好”。在4个月之后谈及如此丰盛的准备

时,张妈妈也毫不掩饰内心的骄傲:“我们其实也有预感,因为梦雪是有这个实力的。”说罢,一张梦雪参加奥运会选拔赛的成绩单出现在记者面前。6轮比赛,张梦雪前4轮都获得了第一,从而提前锁定奥运资格。

但是没有想到的是,“首金”的效应让张家父母接下来进入了“极度充实”状态。电话祝贺、登门道喜、出席活动,甚至在梦雪夺冠夜里的次日5点,张家爸妈便直接通过视频和远在巴西的张梦雪来了个远程视频连线,现场直播。“真的没想到,这个事情的后反应太大了,我们虽然有点累,但是真的很开心。说实话,那几天的感觉就是极度亢奋,说不困吧不可能,但是家里这么多人都是为了我孩子来的,我们也很开心。”相比起略显内向的张杰生,作为母亲的刘振华,话语更多。

B 等待英雄,一家三口珍视团圆时刻

一战成名之后的事情,顺理成章地变成了英雄载誉归来。

9月2日上午,济南西客站的落客平台,聚集了上百人。6捧鲜花,这上百人都是在等待着张梦雪回来。而此时,正准备在站台上上车的人也似乎看出了什么,当得知是要接一位体坛“大人物”时,等车的乘客迅速拿起了手机。或许能够近距离拍下张梦雪然后刷刷朋友圈,瞬间点赞就能被“点爆”。

“说睡着了吧,也迷糊着了,但是肯定睡得不沉。”一身粉红色的衣服,让刘振华在当天的接站环节中很容易地被认成主角。此时真正的“角”,在车厢里迟迟没有下车,这的确有一种犹抱琵琶半遮面的既

视感。一位无辜的“路人甲”在下车后突然面对着这样的阵仗有点受惊:“好家伙,这是接谁啊?”

主角终于出现,但是属于梦雪一家团圆的私密空间并不多。毫无疑问,又是一系列的长枪短炮,从下车的拥抱开始,张家三口便开始了自己的“济南一日游”。从西客站前往凤鸣路,张梦雪先体验了一把济南东西环游,而在凤鸣路的基地里没呆了多久,张家人又前往了东边附近和基地领导一起就餐,下午3点50分,张家人终于回到了那间爱的小屋。从下车开始计算,梦雪的回家之路,用了7个多小时。然而,在家里呆不了半个小时,梦雪一家又要前往大西边参加活动。或许,在梦雪功成

名就后第一次回济南的8天里,3口人能够单独相处的时间,可以用半个小时这样的计量单位去累计算量。

“王总说得对啊,孩子现在是国家的啊。她为国增光,我们肯定高兴啊。”看看家里已经满是梦雪的照片,张妈妈也有点想念孩子。“没事没事,习惯了,这十几年了,也都是聚少离多,但是能出来确实不容易。”

8天的时间很快,转眼又到了分别的日子。的确,像梦雪这样有理想的人很多,但是像她这样能走到塔尖的运动员,则是凤毛麟角。既然拥有了荣誉,那么肯定也要面对离别的酸楚。尽管张爸张妈嘴上口口声声地说习惯了,但是谁家父母不思儿女?

等待续写 盼你下次枪响

“‘金’我们想到了,但是这个‘首’,一开始真没想到。”已经从情绪的兴奋中缓解过来的张家夫妇很随和地说道。

但是张家人也不否认,这些事情都已经成为了过去式。他们要面对的,是2020年的东京赛事。

在记者采访张家父母时,张梦雪正在伊朗参加比赛。老两口也像往常一样刷刷微博,按照张爸张妈的说法,那是因为微博上有着梦雪的最新动态。“她只要有比赛,我们就不会去打扰她,还是希望并相信她继续向前。”在采访的最后,张爸张妈说道。

看看女儿的照片,夺冠夜的惊喜还留有余温;不忘初心,在神枪手这条道路上梦雪还需要继续前行。



记者手记

我们可以一起等

□记者 郑昊

8月7日夺冠夜,张梦雪里约奥运会射落首金,我也在梦雪家中。

等待是一种煎熬,在一切还未尘埃落定之前,空气中弥漫着紧张的味道。人们期盼着每一枪却又不敢第一时间去看,那种心情很是纠结。尤其是在长枪短炮面前的张爸张妈,紧张得“一塌糊涂”。

当“冷漠姐”露出微笑的时候,张家已经沸腾。瞬间,等待的紧张变成了成功的喜悦。

同样,等待是一种幸福,我也陪张梦雪爸妈等待过英雄载誉归来。

望着缓缓进站的高铁,张爸张妈兴奋之余还有一些迷茫——一会儿见了已经成为“英雄”的女儿,当着这么多直播在这,我们怎么去打招呼?

一个拥抱,让“冷漠姐”露出了雪白的牙齿,而张爸张妈也好不容易见到了自己朝思暮想的女儿。

好在,两次等待,等来的结果都让我们欣喜若狂。

如果可以,我们想陪你等第三次——2020年的东京奥运会。



1997年1月1日大众生活报创刊号。

嘉宾:张梦雪父母
采写:郑昊
摄影:王鑫

人物小传

张梦雪:1991年2月出生,山东济南人,中国射击队女运动员。

2015年获得射击世界杯韩国站女子10米气手枪亚军。2016年在世界杯泰国站和德国站两次获得第三名。

2016年8月7日,里约奥运会女子10米气手枪决赛,张梦雪以总成绩201.9环夺冠,打破奥运会纪录的方式夺得里约奥运会中国代表团第一枚金牌。